

> 聚焦

书写跨越发展新篇章

本报记者 管毓树 文/图



近年来,德宏傣族景颇族自治州紧紧围绕“沿边特区、开放前沿、美丽德宏”的目标,先行先试、奋力拼搏、埋头苦干,瑞丽试验区发展态势好、项目推进快、基础设施改善大,社会事业、新兴产业培育上了新台阶,努力探索形成具有云南边疆民族特色的跨越发展之路。

仲夏时分,记者走进瑞丽畹町小学,鼓声阵阵、歌声悠扬。写字、绘画、围棋、葫芦丝等青少年项目丰富多彩,同学们乐在其中,脸上洋溢着灿烂的笑容。

在姐相中心小学,舞蹈、雕花、剪纸项目开展得热火朝天,各种科技展示以及中缅藤球赛等展示了引来阵阵掌声。“窗花可剪出福、喜等吉祥的图案,掌握技巧,简单易学。”60岁的剪纸非遗传承人妹相说,她在这个学校教授剪纸技艺、传承非遗文化已经有好多年了,一般每周来上一次课。

“我们也能享受‘两免一补’,还可以吃免费午餐。”正在踢藤球

的缅甸籍学生冷载说,他们将喜欢的藤球项目带来,加深了中缅同学的互相交流。

德宏州委宣传部副部长、州文明办主任杨燕飞介绍,目前在德宏傣族景颇族自治州初级教育阶段学习的缅甸学生有4000多人,他们同样能享受“两免一补”优惠政策。

6月14日,全省乡村学校少年宫建设骨干培训会暨2019年“新时代云南好少年”先进事迹发布会在瑞丽市召开。与会代表对瑞丽发挥边地民族文化优势开展乡村少年宫建设的特色经验给予了高度评价,对德宏边疆教育事业发展连连点赞。

瑞丽试验区综合办主任罗宏

榆说,瑞丽试验区教育投入年均增长14.1%,城乡办学条件明显改善。优质教育资源持续增加,芒市、瑞丽、陇川义务教育基本均衡发展通过国家评估验收。教育全面“改薄”项目如期推进,幼儿教育有序发展,民族教育蓬勃发展,高考成绩屡创新高,职业教育、高等教育质量不断提高。

在教育培训方面,瑞丽市依托“中国—东盟教育培训中心”“云南民族大学澜湄职业教育基地”,为来瑞丽务工经商的缅甸籍等外来务工人员提供职业培训服务。近年来,已在红木加工、玉石加工、食品加工、摩托车制造等行业组织培训

52期,共培训缅甸务工人员8000多名。云南民族大学和瑞丽市政府合作建设澜湄国际职业学院,按照“专业+语言、一校六国培养”模式培养澜湄六国经济合作发展所急需的高素质技术技能型人才,培训人数达3000多人次。

从2009年在瑞丽姐告国门出入境大厅内开设全国首个“国门书社”以来,到目前已建成姐告、畹町、一寨两国(银井)等5个标准国门书社,配备上万册以汉、缅、英、傣、景颇、傈僳等文字编写的书籍,吸引了越来越多的中缅边民、外籍人员前来学习,成为中缅两国边民文化交流的重要窗口之一。

罗宏榆说,德宏全方位加强与缅甸的交往交流,两国文化交流活动日益增多,成功举办了中国德宏羽毛球国际邀请赛和东南亚足球邀请赛、中缅瑞丽—木姐国际马拉松赛、中缅智库高端论坛、中国—东盟地方文化友好交流、“一带一路”国际微纪录片德宏影展、中缅“两国双城”自行车赛、澜沧江—湄公河大学生友好交流、中缅青年友好会见等活动,组织开展了中缅媒体年度见面会和“人字型”经济走廊联合采访活动。此外,中缅记者研修班的举办,让中缅两国记者成为了两国友好关系的见证者、记录者、促进者和推动者。

产业结构持续优化 新兴产业逐步壮大

漫步勐卯镇姐勒村,城乡变化翻天覆地,发展速度可感知、可触摸。

“以前村民都是外出打工,现在村子发展快了,企业多了,很多外地人来这里打工。”畹町镇宣传委员白文婷说,一个个大项目的落地、生根、开花结果,带来了先进的生产理念、管理方式,不但促进了群众的就业,改善了群众的生活条件,更重要的是改变了人们的生活观念,汇聚了力量、凝聚了智慧,拓

宽了致富的渠道。

“我们夫妻俩都在同一家摩托车公司打工,每个月有4000元钱,每年可以攒下几万元钱。”在瑞丽打工的缅甸人员吴图旺说。

“瑞丽试验区依托‘五免五减半’等优惠政策,发挥独特的区位优势,形成了招商引资的‘洼地’效应,吸引了大批知名央企和民企、外企投资入驻,实现了‘乘瑞丽航空、驾瑞丽汽车、骑瑞丽摩托、看瑞丽电视、打瑞丽手机、赏瑞丽红木、

购瑞丽珠宝’的多产业链协同发展。”德宏州投资促进局局长马剑介绍,经过多年培育,试验区产业布局持续优化,产业结构不断升级,新兴产业逐步壮大,外向型产业体系逐步形成。

“德宏是一片投资的热土,要让大家认识德宏,喜欢德宏、投资德宏。”德宏州投资促进局办公室副主任李自萍说,瑞丽试验区按照“扶有控、做强做优、彰显特色、绿色发展”的产业发展要求,积极构建装备

制造、汽车、摩托车、纺织、服装、家电等为重点的制造业体系,北汽瑞丽、银翔摩托、雅戈尔服装、凯喜雅、业勤服饰、启升电子等一批项目先后建成投产,进出口加工产业体系初步建成,“德宏制造”和“瑞丽制造”的机电产品已进入缅甸市场,并向环印度洋沿岸国家拓展。

“进出口总额(口岸数),口岸流量综合排名稳居全省州市第一、全国沿边地区前列。”德宏州投资促进局副局长长沙振东说,姐告成为

全省最大免税商店聚集地;畹町成为沿边最大瓜果进口地;瑞丽宏星好运跨境电商大数据平台中心成为对缅最大电商平台、中缅跨境电商的“货车帮”与“边贸通”;后谷咖啡公司2万吨速溶咖啡生产线建成,列入国家级智能制造示范项目,成为亚洲最大咖啡生产企业;桑蚕成为境外替代种植新亮点,跨境动物疫病区域化管理试点扎实推进,摩托车、电视机、手机、咖啡、石油、天然气成为进出口新支撑。

基础设施不断完善 人居环境日益改善

“瑞丽试验区建设步伐的不断加快,人们可以明显感到瑞丽的变化大,发展速度快。”罗宏榆说,瑞丽全方位推进“大通关”口岸基础设施建设,口岸设施建设初具规模。瑞丽口岸弄岛通道、姐告滨江通道加快推进,畹町口岸芒满通道口岸基础设施建设有序推进。芒市至腾冲铁路德宏段、盈江通用机场、芒市生态田园城市、瑞丽现代化口岸城市等前期工作进展顺利,瑞丽综合客运枢纽站建成使用,境内外互联互通基础设施不断完善。启动了中

缅伊洛瓦底江陆水联运大通道建设、缅甸105码货场硬化援建工程、瑞丽至缅甸曼德勒公路改造提升等项目。

“铁路、公路、航空三大‘铁公机’网络大格局渐渐形成,能源、通讯飞速发展。”罗宏榆说,公路建设成效显著,龙瑞和瑞陇高速公路建成通车,腾陇、芒梁、瑞孟3条高速公路开工建设,乡镇、建制村实现100%道路通班车。铁路建设稳步推进,泛亚铁路西线大理—瑞丽铁路德宏段全线开工,高黎贡山隧道等重大控制性工程快速推进,开行动车组工作得到省

政府明确支持,瑞丽铁路口岸建设列入国家规划。航空运输蓬勃发展,芒市机场改扩建一期工程建成使用并获批为口岸机场,完成旅客吞吐量181.4万人次,位列全省机场第4位。瑞丽航空48条航线联通17个省市,并进入柬埔寨航空市场。陇川通用机场开工建设,盈江通用机场完成选址。能源基础设施更加完善,中缅油气管道建成投产,成为我国第4条国际能源大通道;建成35千伏及以上主干供电网络,实现主网优化、配网加强、农网升级,供电可靠率达99.7%;瑞丽、芒市已开通管道

天然气。互联网建设步伐加快,建成中缅国际光缆1583公里,瑞丽市实现4G网络全覆盖。

走进弄莫湖公园,干净整洁的道路,翠绿的绿化带,清新的空气扑面而来,这里已成为瑞丽市民休闲娱乐的好去处。投入2.5亿元建成的弄莫湖公园,形成以公园为中心,集生态、旅游、商业、康体为一体的复合型核心区。

近年来,瑞丽试验区核心区——瑞丽市成功创建省级卫生城市,全国文明城市创建获提名,成功入选第三批国家新型城镇化综合试点市。城市宜居、乡村秀美

的美好愿望正一步步成为现实。

“乡村秀美、边境繁荣,来旅游的人越来越多了。”罗宏榆说,中缅边境旅游快速发展,带动了其他产业和经济社会发展,也直接拉动了缅甸木姐、南坎等边境城镇的经济发展,目前,“瑞丽—曼德勒—密支那”大三角跨境旅游环线正在加快构建,瑞丽—寨两国(二期)、景成地海(二期)、大盈江旅游景点、瑞丽喊沙特色村、畹町旅游小镇等重大项目加快建设,已建成瑞丽江一大盈江国家级风景名胜区1个,国家A级旅游景区点12个。

德宏招商引资实现量质双提升

初夏时分,记者走进德宏傣族景颇族自治州陇川、瑞丽、芒市等地采访,看到各工业园区都呈现着红红火火、生机勃勃的景象。近年来,来自泛珠三角区域、长三角区域、川渝地区的企业纷纷落地德宏这片热土,在这里生根开花结果。

在陇川,桑园绿满山坡,缫丝机声隆隆。德宏正信实业股份有限公司扎根德宏,以商招商,形成蝴蝶效应,引来浙江凯喜雅集团落户陇川。两家企业携手打造中国西南地区纺织品产业园,初步形成从种桑养蚕、纺织加工到成衣制作的全产业链。

在芒市,江苏业勤服饰有限公司正在打造一个国际高档时装生产、出口基地。公司党委书记蔡国新说:“我就是义务招商员,让更多朋友来这里共同发展,抱团发展。

一个点会形成一面、一群,培育好甚至会形成一个大产业集群。”

2018年,德宏着力创新招商方式,加强精准招商、驻外招商、以商招商,扎实抓好项目落地,呈现出外来投资数量和质量双提升的良好局面。德宏州投资促进局副局长沙振东说,去年,德宏州紧紧围绕我省打造世界一流“三张牌”和德宏州产业发展定位,成立了德宏州投资促进工作委员会,从组织领导、工作经费、体制机制、考核激励等方面进一步强化招商引资工作,构建德宏州招商引资新格局。选派28名优秀干部,设立北京、上海、深圳、厦门、成都、昆明、缅甸7个驻外招商联络处开展驻外招商工作,经过努力,德宏州招商工作实现四个突破。一是引进省外到位资金实现新突破。全年实际到位内资

329.61亿元,同比增长27.1%,其中,省外到位资金318.25亿元,同比增长30.1%,增幅排全省第3位。二是实际利用外资实现新突破。充分依托德宏自身优势,成功引进江苏业勤等企业,全年实际利用外资510万美元,同比增长51%。三是招大引强实现新突破。全年共引进500强企业及行业龙头企业5户,其中引进世界500强企业1户。引进中国民营500强企业、行业龙头企业4户。四是重点产业招商引资实现新突破。去年实施重点产业项目共223项,实际到位135.53亿元,占德宏州实际到位资金329.61亿元的41.12%。实施“三张牌”项目200个,累计协议资金954.64亿元,实际到位资金124.59亿元,占德宏州实际到位资金329.61亿元的37.8%。

今年一季度,德宏州实现招商

329.61亿元,同比增长27.1%,其中,省外到位资金318.25亿元,同比增长30.1%,增幅排全省第3位。二是实际利用外资实现新突破。充分依托德宏自身优势,成功引进江苏业勤等企业,全年实际利用外资510万美元,同比增长51%。三是招大引强实现新突破。全年共引进500强企业及行业龙头企业5户,其中引进世界500强企业1户。引进中国民营500强企业、行业龙头企业4户。四是重点产业招商引资实现新突破。去年实施重点产业项目共223项,实际到位135.53亿元,占德宏州实际到位资金329.61亿元的41.12%。实施“三张牌”项目200个,累计协议资金954.64亿元,实际到位资金124.59亿元,占德宏州实际到位资金329.61亿元的37.8%。

今年一季度,德宏州实现招商引资“开门红”,招商引资到位资金增幅良好,共实施国内合作项目396项,实际到位内资47.34亿元、

增长28.75%;其中,亿元以上新签约项目12个,亿元以上新开工项目12个。

本报记者 管毓树

沿边特区
开放前沿
美丽德宏

要闻速览
芒市菲氏叶猴
保护地低碳生态
示范村项目启动

本报讯(记者 管毓树) 6月10日,由恒生银行、香港长春社、云南省绿色环境发展基金会携手打造的芒市菲氏叶猴保护地低碳生态示范村项目在芒市芒市镇河心村启动。

项目旨在降低保护区周边社区居民对自然资源的依赖性,实现能源替代,提高周边社区的经济水平,缓解保护区和周边社区的矛盾,实现和谐可持续发展,从而使保护区内的珍贵稀有生物资源得到有效保护。目前,项目已在哀牢山和高黎贡山国家级自然保护区内周边社区成功地实施了两期项目。

该项目总预算为998万元,拟建工期为19个月,通过实施环境卫生设施、树种改造、林下经济发展、节能减排设施建设、林区环境提升改造、技能培训班等措施,为当地群众在坚持生态保护的同时获得可持续发展带来希望和实惠。

**瑞丽江一大盈江流域综合保护
开发利用规划出炉**

本报讯(记者 管毓树)日前,由德宏傣族景颇族自治州人民政府与云南省设计院集团有限公司编制的《云南瑞丽江一大盈江流域综合保护开发利用规划(送审稿)》出炉。

规划范围流域面积9122.9平方公里,包括瑞丽江(瑞丽段)、芒市大河、南宛河、萝卜坝河、龙江、支那河、槟榔江等12个小支流,涵盖德宏全境。

规划期限为2018年至2035年,拟建项目涵盖7大类60个类别1207项,总投资为10023.5亿元,其中州直项目占52.4%,其余项目分布于芒市、梁河、盈江、陇川、瑞丽。项目涵盖美丽两江、活力两江、畅通两江、富裕两江、幸福两江、宜居两江六个方面。

**加强环境保护
造福两国边民**

本报讯(记者 李沛宇)6月5日,中缅瑞丽—木姐“六五”环境日系列活动在瑞丽市举行,缅甸木姐镇区政府、媒体、学生代表团应邀参加活动,共商瑞丽—木姐生态环境保护问题,共话绿色发展未来。

在参观姐告小河治理项目时,德宏傣族景颇族自治州生态环境局有关负责人介绍,近年来,姐告小河污染问题日益严重,污染问题亟待解决。治理项目实施后,水生态环境和景观将会得到有效提升,不管是木姐境内的南惹河,还是中国境内的姐告小河,乃至瑞丽江、伊洛瓦底江,都将会越来越干净,越来越美丽,百姓的生活环境将得到改善。

在当天举行的环境交流合作座谈会上,双方就环境保护方面所做的工作和下一步的计划进行了座谈,表示愿加强在生态环境领域的合作。

**瑞丽试验区
综合党支部
开展主题党日活动**

本报讯(通讯员 李沛宇 记者 管毓树)近日,瑞丽国家重点开发开放试验区综合党支部组织党员开展“传承良好家风 筑牢反腐防线”主题党日活动。

活动组织党员观看了《家庭教育的根本是立德树人》《共同筑牢家庭反腐防线》等“家风故事”系列微视频。党员干部畅谈心得体会,表示将进一步深化家风教育,继承传统美德,树立家国情怀,推动单位党员干部注重家庭、注重家教、注重家风,以好家风促进好学风,推动社会主义核心价值观和家庭价值观落地生根。



正信公司蚕丝生产线